

在平凡岗位上铸起诚信丰碑

——记第十届海口市道德模范之“诚实守信类”模范群体

诚信是一座城市文明程度的重要标尺,近年来,海口始终把诚信建设作为精神文明创建的核心内容,一批又一批诚信人物典型涌现,谱写了一曲又一曲人性美的赞歌。

近日,第十届海口市道德模范名单揭晓,海口市京兰城市环境服务有限公司综合保洁员范惠容、海口市京环城市环境服务有限公司滨江中心综合保洁员梁爱珠、招商局海南开发投资有限公司总经理助理邢贞烜3名同志获评“诚实守信类”道德模范。他们中,有坚守岗位、拾金不昧的环卫工人,有恪尽职守、履约践诺的项目负责人,虽身处不同岗位、肩负不同职责,却同样用实际行动诠释着重信守诺的深刻内涵,凝聚起“诚信海口”的强大正能量。

□本报记者 陈晓洁

A “这是做人的本分” 拾金不昧 诚信之心更加金

“这是我们应当做的事,不是自己的东西,坚决不能要。”这是范惠容和梁爱珠两位保洁员常说的话,也是她们扎根岗位多年来始终坚守的信念。在她们身上,拾金不昧的平凡善举,展现出金子一般的诚信之心。

“袋子里的钱和物品对我很重要,太感谢你们了!让我及时找回丢失的财物。”一次,范惠容在东湖南路与五指山路交叉口附近进行路面保洁作业时,捡到了一个装有近2万元现金的手提袋,她原地冒雨等了1个多小时,最终将失物“完璧归赵”,失主连连表示感谢。

“当时我在清扫街区,发现不远处有一个白色手提袋从一辆电动自行车上掉了下来。”范惠容回忆道,她当时以为是一袋垃圾,便赶紧过去清扫,结果打开袋子一看,里面装了近2万元现金,还有多张银行卡、两部手机以及一些文件资料。她第一时间向班长电话汇报情况,班长到现场确认后,陪她一道在附近等候失主。1个多小时后,一名男子匆匆赶来,范惠容和班长待男子准确说出袋子和物品情况并确认名字后,将手提袋物归原主。

而在2024年3月18日上午的椰海大道上,梁爱珠像往常一样沿着道

路开展日常保洁作业,在清理一处果皮箱时,她发现里面有布袋装着3捆百元钞票,合计30万元。面对巨额钱款,梁爱珠没有丝毫犹豫,立即上报公司并报警。

后经鉴定,这“30万元现金”是银行内部使用的点钞练券券,并非真钞。尽管如此,梁爱珠拾金不昧的精神依然获得了表扬,公司还号召全体员工向她学习。“工作这些年,捡到钱包、手机、身份证件是常事,不管价值多少,我都会第一时间上报归还,这是做人的本分。”她朴实的话语,道出了诚信最本真的模样。

“马路学堂”沉浸学 “电子警察”实时管

海口创新治理模式破解电动自行车乱象

“以前总觉得逆行能省几分钟,今天站在路口才发现,迎面而来的车流真能让人吓出一身冷汗!”1月6日上午8时许,在海秀西路汽车西站路段,一名因驾驶电动自行车逆行被交警拦下的驾驶人,在参与路口执勤半小时后由衷感慨道。

这并非简单的执法处罚,而是海口公安交管部门创新推行的“马路学堂”——一堂开设在整治一线的沉浸式交通安全“体验课”。近年来,海口坚持“科技+管理+宣传+共治”四位一体治理路径,构建全方位、立体化管控体系,既以温情宣教引导文明出行,又借科技手段织密防护网,有效破解电动自行车交通乱象。

□本报记者 赵莎



1月6日,在海秀西路汽车西站路段,电动自行车驾驶人换上交通劝导员马甲参与执勤。本报记者 杨忠凯 摄

**马路设学堂
违法者变劝导者**

当天上午,海秀西路汽车西站路段车流如织,交管部门在此开展摩托车、电动自行车常态化专项整治行动。路口一侧,“马路学堂”标识格外

醒目。几名因轻微交通违法被拦下的电动自行车驾驶人,在交警指导下穿上反光背心,投身路面交通秩序维护工作。

“站在这个位置,才真切感受到交警的不容易!”此前还因违法略显紧张的驾驶人,在亲身体验后,一边

擦汗一边感慨道,随后,他转身继续认真地劝导起准备逆行的路人。短短半小时内,他已成功劝阻3起交通违法行为,完成了从“违法者”到“劝导者”的身份转换。

现场执勤交警介绍,“马路学堂”以体验代替单纯处罚,打破了以往单

向执法的模式,实现了交警与交通参与者之间的双向互动与深度交流。

自去年以来,海口持续开展“马路学堂”现场警示教育,以“劝导+学习+体验”的方式,让轻微违法者接受沉浸式交通安全教育。截至目前,全市共设立70个电动自行车宣教点、17处“马

路学堂”,累计教育轻微交通违法行人超70万人次。随着宣教工作不断深入,市民守法意识明显增强,电动自行车交通违法势头得到有效遏制。

科技来赋能 交通监管立体化

温情宣教的背后,还有一张日益严密的科技防控网络筑起坚实“后盾”。海口公安交管部门创新构建“科技+管理+宣传+共治”四位一体治理体系,推行“定点整治+流动巡查+电子警察抓拍”立体化监管模式,让交通违法行为无处遁形。

在市区各主要路口,智能抓拍系统24小时运转,精准查处电动自行车闯红灯、逆行、不佩戴头盔等违法行为。去年11月,海口已完成40处路口电子警察监控设备的功能升级,新增非机动车交通违法抓拍功能,可对骑行时未按规定佩戴安全头盔、逆向行驶及超载行驶等突出违法行为,实现24小时自动抓拍与记录。

据了解,该系统会以短信形式通知违法行为人在线上或线下接受交通安全法规教育及处罚。数字监管网络与路面警力形成了有效互补,大幅提升交通管控效率和覆盖面。

“接下来,我们将紧扣海南自贸港建设背景下交通管理的新形势与新要求,持续创新‘查、宣、教、服’一体化治理模式,推动交通治理向精细化、智能化、社会化升级,让文明出行成为椰城一道亮丽的风景线。”市公安局交通管理支队相关负责人同时呼吁,广大交通参与者要自觉遵守法律法规,文明行车,安全出行,共同营造更加有序、畅通的城市交通环境。

海口开展保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动
全方位织密鸟儿安居“守护网”

本报1月6日讯(记者高潮)1月6日,记者从市林业局了解到,我市在全市范围内深入开展为期3年的保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动,全方位排查整治鸟类保护领域突出问题,筑牢鸟类生存安全防线,助力生态文明建设。

据介绍,专项行动期间,我市将畅通举报渠道,在五源河、美舍河湿地入口,东寨港周边罗经村、安仁村等地张贴举报海报,发放鸟类图鉴,定期开展宣传,落实举报奖励机制,鼓励公众积极参与监督。同时,强化破案攻坚,对团伙化、链条化非法捕猎贩卖案件,坚决摧毁犯罪团伙,涉及五源河栗喉蜂虎繁殖地、东寨港黑脸琵鹭等重点保护物种案件优先立案、从严处罚。此外,将重点加强暗访巡查,组织对鸟类重要栖息地、迁徙停歇地(含五源河栗喉蜂虎繁殖地、东寨港红树林湿地)等区域的网格化巡查,每月定期开展针对餐馆、农贸市场突击检查,主动发现和移交违法线索。

专项行动期间,我市将多层次、全覆盖开展鸟类保护宣传教育。通过媒体报道典型案例、公开专项行动成果等方式,以案释法,强化警示教育。联合社会组织、志愿者,面向青少年开展形式多样的爱鸟护鸟实践活动,并推动鸟类保护知识“进校园、进课堂”,融入相关课程与校园文化。



“飞白”落款,为椰城写一封生态情书

近日,在位于秀英区西秀镇博养村的湿地内,成群结队的白鹭正在栖息觅食,冬日暖阳为水面与鸟羽镀上柔和的金色,翩翩光影为椰城的良好生态写下最灵动的注脚。

近年来,海口持续推进湿地保护与修复,生态环境不断优化。当前正值候鸟迁徙旺季,海口正是凭借温暖的气候条件与优良的生态环境,成为了候鸟越冬的理想家园。

本报记者 石中华 摄

以劳模精神汇聚奋斗力量

2025年海口市劳模工匠巡回宣讲收官

本报1月6日讯(记者周慧)近日,由海口市总工会主办的“建功自贸港 劳动筑梦想”——党的二十届四中全会精神进企业宣讲活动暨2025年海口市劳模工匠巡回宣讲在双鹤药业(海南)有限责任公司举行,这是2025年巡回宣讲活动的最后一场。

活动以党的二十届四中全会“发展新质生产力”“培育技能人才”精神为指引,通过劳模工匠的亲身经历,生动诠释劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励广大职工立足岗位、创新实干,为自贸港高质量发展贡献力量。

海南省劳动模范、海南黄花梨雕刻制作技艺非遗项目代表性传承人邹鸿首先登台,分享25载坚守雕刻技艺、推动文化创新的故事。他秉持守正创新理念,融合科技与传统工艺,在非遗传承、助力乡村振兴等方面作出卓越贡献。海南省劳动模范、海南吉羽物业服务有限公司副总经理冯发姑则以12年一线服务经历,诠释了“业主事无小事”的服务理念,彰显物业服务在基层治理与民生保障中的重要作用。

2025年,海口市劳模工匠巡回宣讲共举办8场,覆盖各区和多家企业,广泛传递奋斗能量。下一步,活动将持续以劳模工匠的鲜活实践与真实故事为载体,鼓励更多劳动者投身自贸港建设,凝聚实干力量。

海口交警发布交通组织调整出行提示
海口中学周边接送学生车辆怎么走、怎么停?

本报1月6日讯(记者赵莎)记者从市公安局交通管理支队获悉,为减少学校周边交通对城市主干道的影响,保障市民出行安全顺畅,海口中学周边道路已于1月4日起实施交通组织调整。为方便家长接送学生,交管部门发布相关交通出行提示。

据介绍,调整后,滨海大道实施枢纽干道“请勿停”:该路段设为停车严管路段,严禁车辆临时停车接送学生,违者将进行视频抓拍处罚;茉莉路实施学校周边“指定停”:设置即停即走区域且限时3分钟停放,超过限制时间将进行视频抓拍处罚。

针对上学时段接送学生车辆,交管部门建议家长优先选择演艺中心内部道路的临时上落点,做到“即停即走、快上快下”;放学时段接送车辆如需长时间等待,可将车辆停放至演艺中心地下停车场,避免占道违停。

交管部门同时公布了家长接送车辆推荐行驶路线。其中前往路线为:滨海大道→明珠路→民声东路→玉兰路→演艺中心内部道路→临时上落点;返回路线为:临时上落点→演艺中心内部道路→玉兰路→滨海大道→明珠路。学生步行上落路线为:海口中学南门→单车棚→临时上落点。

**海口市第四届女子精英篮球赛落幕
战激情赛场 展飒爽英姿**



1月5日晚,万磨体育队和铭锐达队正在进行激烈比拼。本报记者 苏碧坤 摄

本报1月6日讯(记者梁冰 甘燕鸿)1月5日晚,由海口市旅游和文化广电体育局指导、海口市篮球协会主办的“我爱海口杯”海口市第四届女子精英篮球赛总决赛在海南珠玑体育运动馆举行,万磨体育队斩获本届赛事冠军。

据介绍,本届赛事吸引了来自海口、陵水、琼海、文昌等地的10支女子篮球队踊跃参赛。参赛球员来自各行各业,其中不少人在校师生。赛场上,不同年龄的球员们团结协作、奋力拼搏,充分展现了女性昂扬向上的精神风貌,也为现场观众贡献了一场场精彩激烈的篮球对决。

经过7天24场赛事,最终万磨体育队脱颖而出夺得冠军,铭锐达队获得亚军,重横化工队夺得季军。赛后,万磨体育队领队张曰薰表示,在多轮比拼中,队员们展现了顽强的意志力,“赛事不仅丰富了我们的参赛经验,也让我们收获了友谊。”

市篮球协会相关负责人表示:“我们希望通过赛场上的每一次奔跑、每一次传递、每一次投篮,凝聚拼搏精神,展现团队力量,推进海口体育事业高质量发展。”